



我国三年将投资约 1.29 万亿元 推进 150 项重大水利工程建设

据新华社电 记者从 7 月 13 日举行的国务院政策例行吹风会上获悉,我国计划 2020 年至 2022 年重点推进 150 项重大水利工程建设,总投资约 1.29 万亿元,带动直接和间接投资约 6.6 万亿元。工程实施后,预计可新增防洪库容约 90 亿立方米,治理河道长度约 2950 公里,新增灌溉面积约 2800 万亩,增加年供水能力约 420 亿立方米。

国家发展改革委副秘书长苏伟表示,人多水少、水资源时空分布不均,是我国的基本水情。随着人口增长、经济发展和人民生活水平的提高,亟须着力补齐重大水利基础设施的短板。

水利部副部长叶建春介绍,这 150 项重大水利工程主要包括防洪减灾、水资源优化配置、灌溉节水供水、水生态保护修复、智慧水利等 5 大类。

叶建春表示,下一步,水利部将采取有力有效措施,加快工程建设。一是按照“确有需要、生态安全、可以持续”原则,完善项目前期论证,更加注重生态环境保护和征地移民工作,确保工程能够高质量建设;二是要多渠道筹集建设资金,加大各地财政投入,深化投融资体制改革,以市场化改革推动加快水利工程建设;三是强化工程建设和运行管理,确保能够及时建成并发挥更好的效益。(刘夏村)

“慧眼”运行 3 年 21 项成果集中刊发

本报讯(见习记者任芳言)近日,基于我国自主研制的首颗 X 射线天文卫星“慧眼”的 21 篇论文在《高能天体物理学》发表。

自 2017 年 6 月发射至今,除了对黑洞、中子星等高能天体进行定点观测以外,“慧眼”还进行过上千次扫描观测,覆盖整个银道面多次,监测的 X 射线源超过 800 个。宽波段、高时间分辨率和硬 X 射线波段探测面积大等优势,使得“慧眼”在 X 射线双星研究中发挥了重要作用。

本次以专辑形式发布的系列成果中,有相当一部分是卫星在轨性能、本底模型和响应函数的研究。它们为卫星未来观测任务规划及数据分析提供了重要参考。

观测致密天体的时变、能谱特征及爆发演化是“慧眼”的强项。除技术成果外,专辑还收录了一系列科学成果,包括 X 射线暴、准周期震荡(QPO)、黑洞自转测量等。

如对中子星低质量 X 射线双星 4U1608-52 的观测中,研究者报道了一个光

球半径膨胀爆发事件,爆发事件及持续增加的辐射量总计超出爱丁顿光度的 40%。

2019 年,X 射线脉冲星 4U 1901+03 曾有一次爆发。研究者利用“慧眼”对其进行观测,发现该脉冲星的脉冲轮廓在爆发期间的演化特征显著,两类轮廓模式的转换处流量可用于推算该脉冲星与地球的距离。

中子星 X 射线双星天蝎座 X-1 是人类发现的首个宇宙 X 射线源,人们在其中观测到不同类型的 QPO。本次发布的成果中,“慧眼”首次在高于 20 千电子伏特的能区探测到来自天蝎座 X-1 的千赫兹 QPO,表明它们起源于非热物理过程。而在此前的研究中,既有模型认为千赫兹 QPO 源于吸积盘内边缘的热辐射,“慧眼”的观测结果对这一模型提出了挑战。

新发布的论文专辑还包括“慧眼”首批黑洞研究成果。通过“慧眼”带回的观测数据,研究人员确认了天鹅座 X-1 为高速旋转的极端克尔黑洞,且证实了黑洞候选体 Swift



X 射线天文卫星“慧眼”概念图
图片来源:中科院高能物理研究所

J1658.2-4242 的确为黑洞双星系统。

记者从中科院高能物理研究所获悉,近年来,通过改进探测快速变化天体的方法,“慧眼”的巡天能力有所增强,更适合处理 X 射线变源,可获得更好的定位和流量监测数据。未来,相关数据库还将继续完善。

农作物吸收微塑料带来潜在健康风险

本报讯(记者陆琦)中科院烟台海岸带研究所与南京土壤研究所合作开展的最新研究发现,微塑料可以被农作物吸收并进入其可食用部位。相关论文 7 月 13 日在线发表于《自然-可持续性》。

“土壤中的微塑料可能是一个更严重的环境问题。”论文通讯作者骆永明告诉《中国科学报》,“污泥和塑料地膜是土壤微塑料的两大来源,污水处理厂收集的生活污水、工业废水和雨水也都含有塑料,水体中和大气中的微塑料都能导致土壤中微塑料的积累。”

骆永明带领团队,通过废水水培试验和模拟废水灌溉的沙土培养试验,发现尺寸在亚微米级甚至是微米级的塑料颗粒都可以穿透小麦和生菜根系进入植物体,并在蒸腾拉力的作用下,通过导管系统随水流和营养流进入作物地上部可食用部位。

“由于塑料颗粒本身具有较强的黏附性,所以很容易被植物根系分泌的多糖黏液所捕获。而且塑料颗粒具有一定柔韧性,它

们可能在挤压力的作用下进入到狭小的根部质外体空间,进一步渗透到根系表皮组织甚至到达导管组织中。”论文第一作者、中科院烟台海岸带研究所副研究员李连祯解释。

同时,他们还发现了塑料颗粒进入植物体的另一种通道与机制:在植物新生侧根边缘存在狭小的缝隙,塑料颗粒可以通过该通道跨过屏障,进入根部木质部导管并进一步传输到茎叶组织。

“对于进入到植物体的微塑料确切含量,我们正在开展研究,以量化表征更多信息。”李连祯说。

真实环境中发生植物吸收富集微塑料令骆永明感到担忧,“这意味着微塑料可能通过食物链传递而存在于我们所食用的肉类和奶制品中”。

他表示,目前尚不清楚摄入微塑料会对健康造成怎样的影响,即使摄入微塑料本身没有明显的副作用,塑料中有害的化学添加剂,如增塑剂、阻燃剂等,也可能对人体产生



中科院烟台海岸带研究所供图

长期的不良影响,因此需要对微塑料摄入的健康效应开展研究。除此之外,从农业环境可持续性发展的角度考虑,也亟须对塑料垃圾的堆放及微塑料的排放进行有效监控。

相关信息:
<https://doi.org/10.1038/s41893-020-0567-9>



远望 6 号船首赴三大洋 执行海上测控任务

据新华社电 我国第三代航天远洋测量船——远望 6 号船 7 月 13 日上午驶离中国卫星海上测控部码头,首次单程奔赴太平洋、印度洋、大西洋指定海域执行多次海上测控任务。

据了解,这次赴三大洋执行任务,远望 6 号船单程航程将超 1 万海里,海上作业将达 100 天。这也是远望号船历史上首次单程在三大洋执行任务。

远望 6 号船船长杨俊说:“面对新任务、新航线、新点位等全新技术状态,船上各

系统默契协作、相互配合,提前进入后续海上测控任务准备,并针对特难点搭建任务联调环境、组织内部联调演练,通过预先模拟任务流程熟悉掌握任务实施方案,全面检验设备状态、锤炼岗位人员能力。”

今年以来,远望 6 号船相继完成船舶大修改造、海上综合校飞、设备精度鉴定以及 2 次卫星海上测控任务。受常态化疫情防控和任务的双重影响,近七成船员已经在船连续工作超过 160 天。(李国利 高超)

“这个技术看着挺酷的!”
“科研民工们的噩梦!”
“请区分化学实验员和化学科研工作者!”
……

近日,《自然》一篇题为《移动的机器人化学家》的封面文章引发热议。该论文介绍了英国利物浦大学科研人员成功研发的一款人工智能(AI)机器人。文章称,这个身高 1.75 米的 AI 机器人在 8 天时间里独立完成了 668 个实验,并研发出一种全新的化学催化剂。

“类似的 AI 机器人目前集中分布在欧美地区,但数量屈指可数。”新松机器人公司人工智能团队负责人王晓东告诉《中国科学报》,“我国深圳正在建设一座自动化‘生物工厂’,建成后将有成套的自动化设备取代传统人工作业。”

“只是个化学实验员”

《移动的机器人化学家》提到,机器人可以独立执行实验中的所有任务,例如称量固体、分配液体、从容器中除去空气、运行催化反应以及定量反应产物。

“实验室很需要这样的机器人。”王晓东说,“以实验人员操作的滴剂实验为例,难免会在误差以及实验记录的缺失。由机器人来操作的话,不仅可以提高实验效率,保证实验记录的完整性,还可以实现检测结果的追溯性。”

“机器人只是个化学实验员而已。”一位科研工作者指出,“很多创造性的实验成果来自失败的实验,而机器人无法主观重视失败的实验。”

“这类机器人可以胜任部分实验性岗位,但胜任真正的科研性岗位还比较困难。”北京大学前沿计算研究中心执行主任陈宝权告诉《中国科学报》,“机器人做的还不是真正意义上的科研工作。”

华东师范大学生命科学学院研究员叶海峰在接受《中国科学报》采访时表示:“机器人加入实验室主要是为了减少人力,让机器做些劳动密集性的实验,这也是未来实验室发展的一个趋势。”原创性的科研工作还是要靠人脑,重复性、流程性工作可以交给机器人。

“由科研人员来调度”

再厉害的机器人也是由人制造出来的。上海科技大学教授杨咏在称赞 AI 机器人的同时,也发现这个机械臂系统还不能自主设计和执行创造性的科学实验,它相当于一套先进的“硬件在环”自动仿真系统。

杨咏解释道:“科学家实现了完整的化学实验过程和结果评判标准的数字化和自动化,通过智能硬件和软件算法的精密组合及综合设计,构建了这套移动式、跨领域的自动仿真系统。精准的流程控制、智能算法和定位技术让机械臂可以不知疲倦、准确地操作一些自动化程度很高的仪器设备,高效率地完成科研人员提前制定的复杂实验任务。”

“AI 机器人问世的背后离不开科研人员的知识积累,而且需要由科研人员来驾驭自动化系统,进而操控机器人。”王晓东说,“这是一套整体解决方案,一间实验室也许一套机器人系统足矣,如果是一层甚至一栋楼的试验平台,那么就需要更复杂的操作系统,前提是由科研人员来设计和调度。”

中科院深圳先进技术研究院(以下简称深圳先进院)研究员喻学锋也表示,机器人确实厉害,但当前它们只能在操作部分代替科研人员的手,数据上部分代替科研人员的脑,在逻辑和物理

模型上完全代替人脑还须时日。

论文提及,机器人研发出一种全新的化学催化剂。从事材料研究的喻学锋推测道:“机器人再厉害也不会主动购置新的材料,机器人的工作只是对配方工作的创新,从而筛选出一个活性最好的催化剂。”

筹建自动化“生物工厂”

2018 年,深圳市政府宣布筹建合成生物研究重大科技基础设施,项目总投资近 10 亿元,由深圳先进院牵头建设,这也是合成生物领域全球首个大科学装置。其预计在 2023 年进入试运行调试阶段。

该大科学装置首席科学家、深圳先进院合成生物学研究所所长刘陈立将其称作自动化“生物工厂”。他解释道,如果说合成生物学研究是像组装机器一样组配生物,那么正在筹建的大科学装置便是将这个组配过程由劳动密集型的人工操作,转变为大规模自动化的机器生产。

合成生物设施的效率有多高?以美国伊利诺伊大学香槟分校的合成生物设施为例,它每天可建造多达 1000 个特定序列蛋白,每个造价不到 3 美元,成本仅为人工制造的千分之一;英国爱丁堡合成生物设施每周可处理 2000 多个 DNA 组装反应,产量是人工操作的 20 倍。

“目前,国内还没有成套的实验室机器人的解决方案,国际上也没有较为成熟的解决方案。”中科院合肥物质科学院智能机械研究所所长王容川告诉《中国科学报》,由于实验室的科研方向和实验设置以及相关仪器存在较大的差异,因此通用型科研机器人的需求较少,一般需要根据实验室条件进行定制化设计和建造,周期长成本高。

王容川还指出,国内实验室对专机改造的需求远大于机器人需求。由于单个检测设备尚不具备智能化的功能,实验室设备的上下样自动化和智能化分析的需求较大,因此使用机器人技术实现整个实验的自动化和智能化可能性不大。

相关信息:
<https://doi.org/10.1038/s41586-020-2442-2>

天独立完成 888 个实验、研发一种全新化学催化剂 机器人会让科研人员下岗吗

■本报记者沈春雷

西班牙计划资助最贫困家庭



代,UBI 和类似想法已经成为了主流的经济思想。

在过去十年中,UBI 的试验已经在世界各国展开。印度、纳比亚、巴西和芬兰等国都在小型项目中尝试了各种形式的 UBI 计划,并取得了一些令人鼓舞的成果。纳比亚政府为贫困家庭 Ogihero 约 1000 人每月提供 100 纳比亚元(7 美元),使其村人学率提高了 92%,儿童营养不良率从 42%降至 10%。这些结果与加拿大 20 世纪 70 年代一项名为“马尼托巴省基本收入试验”的研究数据相呼应。当草原小镇多芬的低收入家庭每月收到支票,可以随心所欲地消费时,他们的心理健康得到了改善。青少年多上了一年学,住院率下降了 8.5%。

Escrivá 希望西班牙的保障年收入计划也能取得类似结果。其预算被限制在国内生产总值的 0.2%,因此政府将只针对那些收入最低的家庭(估计有 85 万户)提供款项。这些资金将按月分配给每个家庭,从单身成年人的 462 欧元到大家庭的 1015 欧元不等。

Standing 表示,尽管西班牙提案引发的热议对 UBI 支持者来说是一件好事,但他对细节感到“失望”,因为在西班牙不是每个人都会收

据《自然》报道,在新冠病毒危机及其对经济的刺激下,西班牙政府建立了一个网站,计划每月向全国最贫困家庭提供 1015 欧元(1145 美元)。该计划将支持 85 万户家庭,是对全民基本收入(UBI,人们每月获得的一笔现金,可以自由支配)理念的最大考验。

此举正值新冠病毒大流行带来前所未有的经济动荡之际。美国芝加哥大学经济学家 Damon Jones 表示:“如果要尝试推行某种以现金形式支付给人们的最低收入标准,现在正是时候。”

西班牙社会保障部部长 José Luis Escrivá 说,只有那些没有工作或其他收入的人才能获得支持。该计划中,政府每年至少将花费 30 亿欧元。申请该资金的网站于 6 月 15 日开通,开通后的 4 个小时内就收到了 5 万份申请。

伦敦大学亚非学院经济学家 Guy Standing 说,近来,随着自动化的发展,更多工作被取



西班牙巴塞罗那的志愿者为弱势群体包装食品。图片来源:新华社/Shutterstock

到这笔钱,所以可以说它不够普遍。如果试验不起作用,人们可能会认为这是整个 UBI 概念的失败。

Escrivá 指出,尽管有计划对该计划进行持续评估,以监测赠款是否减少贫困、提高就业率和改善生活,但西班牙并不是将该项目作为试验或研究来运行。他还表示,政府不打算在新冠病毒的经济威胁减轻时停止该项目。

其他国家正在密切关注西班牙推出的有保障的最低收入计划,它们也在考虑本国的 UBI 计划。真正的考验将是这些方案是否能在新冠病毒大流行结束后继续存在。(沙森)